## 三部门联合发布招聘欺诈典型案例

# 花钱就能进央企? 别傻了!

一段时间以来,"央企内推""直签保录"等 骗局严重侵害求职者合法权益。为加强风险 防范,人力资源社会保障部、中央网信办、教育 部5月23日联合发布招聘欺诈案例,揭示不法 分子的惯用手法和典型套路。

#### 识破"黑职介"-

近期,某市公安局侦破一起 团伙诈骗案件,400余名高校毕 业生被骗,涉案金额高达8000余 万元。诈骗团伙成立专门公司, 以能帮助获取央企、国企及党政 事业单位招工、招干为名,通过 制作虚假劳动合同、就业协议, 并与学校兼职老师串通,虚拟组 织考试、提供岗前培训等,对求 职者实施诈骗。

经查,该公司无人力资源服 务许可,系非法从事职业中介活 动的"黑职介"。三部门提示,求 职者通过中介机构求职应首先核 验其合法证照,对其发布招聘岗 位可通过官网官微等多种渠道查 询核实,尤其不要轻信"央企内 推""直签保录",当心"掉坑"。

#### 辨明"假信息"-

春节后,多个社交平台账号 发布"中国XX集团急招几万人, 不限专业,基本报名就能进""急 招 4 万大学生入编"等虚假信 息。一些视频博主也借机炒作 引流,自称"就业规划指导""央 国企规划师"等.贩卖求职焦虑。

当前,一些不法分子以提供 高薪岗位为诱饵,故意夸大招聘 人数、薪酬福利等,同时以不限 专业学历,不用笔试等吸引眼 球,编造虚假招聘信息,达到引 流牟利等目的。求职者要警惕 "话术引流",切勿轻听轻信。三 部门也要求各网络平台重点加 强"求职招聘指导"类账号审核 认证,建立健全虚假信息举报投 诉机制,及时清理虚假信息。

#### 严防"招转培"-

求职者小潘在网上看到-则招聘消息后投去简历。公司

称可帮助解决工作,但需缴纳上 万元进行培训,培训合格后协调 安排到大企业就业。但培训结 束后,小潘发现该公司推荐的岗 位都是一些网上已有的招聘信 息,并非知名企业,且薪酬福利 与前期宣传严重不符。

对此,三部门提醒广大求职 者,要警惕中介机构以招聘为名 变相招生,坑骗培训费。如就业 权益受到侵害,保存相关证据, 及时向当地人社部门投诉反 映。如遇求职诈骗或个人财物. 人身安全受到侵害,立即向公安 机关报警。

#### 远离"招转贷"-

某物流公司发布招聘司机信 息,许以7000至9000元/月薪资 待遇。求职者通过面试后,该公 司并未与求职者签订劳动合同, 而是诱导求职者签订合作协议, 租赁合同或运输承包合同等,向 其收取高额租车或购车费用,对 无支付能力的则诱导其签订贷款 协议。司机入职后才发现不但难 以兑现薪酬,还背上了贷款。

对一些不法分子依托互联 网平台发布虚假招聘广告并与 不良网贷平台勾结布设的"购车 贷""美容贷"等陷阱,求职者要 增强防范意识。对以各种理由 要求租用,购买设备或交钱,贷 款才能够安排岗位的,都应果断 拒绝,以免上当受骗。

#### 抵制"乱收费"

徐某到一家影视传媒公司 应聘时,公司以防止泄露剧组秘 密为名要求交"保密费""保证 金"。徐某为求尽快顺利入职, 交了几万元,但最终工作依然没 有着落。另一位求职者王某通 过中介求职时,被告知需缴纳 298元押金和路费才能安排面 试, 王某缴费后并未面试到合适 岗位,但中介拒绝退回押金。

我国明确规定,用人单位 招用劳动者,不得以任何名义 收取劳动者财物,人力资源服 务机构开展相关服务不得牟取 不正当利益。对于将先交费作 为条件的招聘,或入职前收取 保证金、办证费、服装费、资料 费、车辆安全保证金的,都需要 谨慎对待。如交费一定要求对 方出具正规发票并加盖单位公 章,为可能发生的纠纷维权保 留证据。

#### 向歧视说"不"一

某公司发布招聘信息,特别 备注"XX地人员已招满""XX地免" 等,对特定户籍求职者进行限 制。又如,某中介发布招聘停车 场车辆管理员和凉菜厨师招聘

信息,限招男性,存在性别歧视 的情形。

"付费内推"

三部门提醒求职者,对于招 聘过程中发现的性别、户籍、地 域、民族、种族、宗教信仰等就业 歧视,可及时向当地人社部门投 诉反映。

#### 警惕高薪兼职-

小陈在朋友圈无意看到"兼 职月入上万不是梦"的招聘广 告,声称"可在家办公,日结高 薪,月入过万"。小陈主动联系, 缴纳了近千元代理费,以为可按 照协定每日得到30元的佣金返 还。然而仅得到150元的"回报" 后,小陈就被对方以各种理由停 发"工资",群内的500多名群友 也被移出群聊。

当前,一些不法分子通过注 册公司、入驻写字楼等方式包装 成正式公司,或在网络平台精准

投放兼职刷单等招聘广告,利用 时间灵活、高额回报等话术,诱 骗求职者成为色情、赌博、传销、 诈骗等的"工具人"。对"活少钱 多""躺平稳赚"的"好事",求职 者需提高警惕谨防"踩雷"。

新华社 图



求职者张某在某网站上投 递简历后,被"客服"告知需添加 QQ 群聊并按要求操作才能入 职。在对方一步步诱导下,张某 打开银行卡App以及支付宝,并 点开其发送的陌生链接,被扣款 数万元。

对要求加00、微信等方式进 步"详谈"及下载App等,求职 者需高度警惕,特别是不要轻易 泄露银行卡、网银等密码信息。 如个人财物、人身安全受到侵 害,请立即向公安机关报警。

据新华社由

### 闵行发布大学生就训帮扶计划

## 搭建从校园到职场的"一站式"服务平台

#### 青年报记者 杨力佳

本报讯"第一个是'香'. 应 聘前先去查一下招聘单位的相 关信息;第二个是'守',守住自 己的财产,守住法律底线;第三 个是'报',应聘过程中如果遇见 不法行为要举报。"昨天下午,上 海市公安局治安总队黄奕警官 现身由闵行区人力资源和社会 保障局联合虹桥镇人民政府主 办的"闵行区大学生就业帮扶接 力跑2.0计划"暨"易职+"就业服 务品牌矩阵发布活动,为即将踏 入社会的大学生带来一场别开 生面的"毕业第一课"——"警惕 求职陷阱 护航青春梦想",深度

剖析求职陷阱,呼吁青年"擦亮 双眼、理性择业"。

记者了解到,为深化高校 毕业生就业服务,构建全链条 帮扶体系,闵行区人社局在 2023年针对应届毕业生工作经 验不足、求职能力欠缺、就业观 念不科学三大经典问题,根据 "校园季""毕业季""求职季"不 同阶段的就业服务需求,构建 了大学生就业帮扶接力跑1.0 模式,而今年升级推出的以"易 职+"为核心的就业帮扶2.0计 划则通过品牌化、数字化、社区 化三大路径,助力大学生高质 量就业。

活动现场,"易职+"就业服

务品牌矩阵正式发布,涵盖"易 职招聘""易职指导""易职在播" 三大核心服务功能,通过线上线 下的联动模式,为大学生提供从 岗位匹配、技能提升到权益保障 的全链条服务。同时,萌趣 IP "易小职"同步亮相,化身求职导 航员,以数字化、IP化形式赋能 就业服务,未来将深度融入智慧 服务平台,打造青年求职的"贴 心伙伴"。

此外,"5191+就业"党建赋 能行动——"智御职场•就业安 全防范"活动暨快闪集市巡展开 幕,研习社、加油站、咖啡吧…… 一个个妙趣横生又干货满满的 互动环节让大学生们在游戏中 获得相关知识。来自华东理工 大学的董同学玩得格外认真,她 告诉记者,自己即将于明年毕 业,今天这个活动填补了不少她 在求职方面的知识盲点,"在研 习社,我就被一道题目难住了: 如何识别'假试用'陷阱?我即 将开启试用期,所以这道题出现 得恰逢其时,现场工作人员给了 我非常专业的解答,以及其他的 -些容易踩坑的注意点,很受 用。"在今天的活动中还发布了 《智御职场•安全宝典》,涵盖反 诈典型案例、求职避坑指南、便 民服务信息等内容,提高职场安 全防范意识。

本次活动以"易路同行,职

通未来"为主题,汇聚政府、高 校、企业三方力量,为大学生搭 建从校园到职场的"一站式"服 条平台,吸引了来自同济大学, 上海大学、华东理工大学等高校 数百名青年学生共同参与,20家 闵行区龙头企业带来百余个优 质岗位,行业覆盖人工智能、智 能制造、新能源、半导体等重点 产业领域。闵行区人力资源和 社会保障局负责人表示:"未来, 我们将持续升级'易职+'服务矩 阵,深化与高校、企业的常态化 合作机制,推动政策落地更精 准、岗位对接更高效、技能培训 更实用,让更多青年人才在闵行 扎根成长、成就梦想!"

→ 联系我们 gnbyw@163.com



求职